

意大利和伊朗确诊病例总数均已破万

# 世卫: 疫情大流行不等于可放弃

**本报特稿** 世卫组织最新报告显示,截至北京时间12日17时,中国以外新冠肺炎确诊病例达到44067例,死亡病例达到1440例。世卫组织总干事谭德塞12日在讲话中重申,将疫情称为大流行并不意味着各国可以放弃,相反必须加倍努力。

目前中国以外疫情最严重的国家是意大利,意大利12日累计确诊病例总数已增至15113例。而作为中东地区受疫情影响最严重的国家,伊朗12日确诊病例总数增至10075例,成为中国以外继意大利之后第二个确诊病例破万的国家。

谭德塞表示,将疫情称为大流行并不意味着各国可以放弃,认为应该从遏制转向缓解的想法是错误的和危险的,“我们必须加倍努力,这是一场可控的大流行”。

他强调,决定放弃基本公共卫生措施的国家可能面临更大的问题,给医疗系统带来更沉重的负担,最终可能不得不采取更严厉的措施来控制。

谭德塞敦促所有国家以遏制为核心重点,采取适合本国国情的统筹应对方法,采取四管齐下战略:做好准备,检测、预防和治疗,减少和抑制,创新和提高。

## 中国检测试剂到了 “看我笑得有多开心”

世卫代表盛赞中国专家助伊拉克抗疫



中国专家示范穿戴防护服

新华社发

### 全球战“疫”追踪

## 妻子确诊 特鲁多隔离

多国开始“撒钱”刺激经济

疫情肆虐全球,又有政要“中招”,多地采取“封城”措施,多国宣布经济刺激计划。

### 特鲁多尚无症状

加拿大总理特鲁多的夫人索菲出现低烧等轻微流感症状,12日病毒检测结果阳性。目前特鲁多没有症状,在家自我隔离。

另有消息称,一名已确诊的加拿大男子曾与特鲁多等多名加拿大政府官员共同出席一个国际会议。出席此次会议的加拿大自然资源部长奥里根10日说,他已持续感冒数天并已自我隔离。

西班牙地方政策与公职大臣圣塞巴斯蒂安确诊,是西班牙第二名确诊大臣。此前确诊的社会平等部副部长曾与王后握手亲吻,西班牙国王王后均已接受病毒检测。

菲律宾驻联合国代表团一名外交官病毒检测呈阳性,成为联合国总部首例病例。

巴西总统新闻秘书瓦金加腾也已确诊。他上周曾陪同巴西总统访问美国,参加美国总统特朗普的晚宴,还与特朗普合影。

### 最大限度少出行

继意大利全国封城后,多国采取程度不一的“封城”措施。

法国总统马克龙12日宣布,16日起关闭全国所有学校、幼儿园等,要求所有法国人最大限度减少出行,优先考虑远程办公,

但原定15日举行的市镇选举照常进行。

西班牙封锁疫情严重的加泰罗尼亚地区4座城镇,预计影响7万人。

菲律宾决定封锁马尼拉大都会,往返马尼拉大都会的海陆空所有交通全部暂停。

印度11日宣布,从3月13日至4月15日,除外交等部分人员外,暂不允许其他持有效签证者入境。

因担心确诊人数暴增,美国纽约12日进入紧急状态。

迪士尼15日起关闭美国佛罗里达州和法国巴黎的主题乐园,持续到3月底。

但仍有人“顶风作案”。德国多州出台禁止1000人以上活动的法令,于是出现了999人的活动。德国曼海姆市的国立音乐学院9日举行音乐会,开始前不久接到市长电话,必须将人数限制在1000人以内,否则只能取消。最后音乐会将人数限制在999人,晚了15分钟照常举行。

### 一揽子刺激经济

为使经济免受疫情冲击,多国出台经济刺激方案。

英国央行11日紧急降息,财政部在随后公布的预算案中也提出300亿英镑经济刺激方案。英国采取货币与财政协同政策,力图以“组合拳”有效抵御经济风险。

澳大利亚12日宣布总额176亿澳元的一揽子经济刺激方案,包括为12万名企业见习人员提供补贴、向政府福利金领取者提供现金补助、向中小企业提供最高2.5万澳元的资金支持等。

有钱出钱,没钱借钱,伊朗已向国际货币基金组织紧急申请50亿美元贷款。国际货币基金组织此前表示,受疫情影响的国家可由“快速融资工具”获得支持。 乔伊



美国民众有的在超市排队抢购,有的在诊所排队等候病毒检测

图 GJ

应伊拉克红新月会请求,中国红十字会总会日前派遣专家组驰援伊拉克抗疫前线。来自传染病防控、流行病学、重症医学、核酸检测等领域的7位中国专家正在伊拉克首都巴格达,利用中国防疫经验协助伊拉克抗疫。

### 初期流行有隐患

抵达巴格达后,中国专家组与伊拉克卫生部长、公共卫生专家以及世卫组织代表等座谈,走访当地医院,分析防控形势。

专家组成员、中国疾控中心专家韩孟杰说,伊拉克目前处于新冠肺炎流行初期,如果采取有力措施可以延缓疫情蔓延。但伊拉克至今没有全国性传染病防治规划,各医院只能靠自己应对疫情,也缺乏信息化报告数据的渠道。医疗系统薄弱,民众缺少防护意识,加上防疫资源又严重不足,一旦防控出现漏洞,后果堪忧。

韩孟杰说,伊拉克下一步疫情防控并不乐观,尤其是与伊朗的边境管控存在漏洞,一旦感染人群进入伊拉克就可能出现社区传播。伊拉克需要采取更强有力的措施,国家层面也要建立联防联控机制,推动防控措施在社区落实。

### 助力补检测缺口

伊拉克医院因连年战乱破坏严重,大量医护人员流失,如今只有巴格达的中央实验室可以开展核酸检测。

伊拉克卫生部公共卫生司副司长马赫迪表示,伊拉克此前利用世卫组织捐赠的试剂完成了约700例样本检测。由于试剂有限,只能优先检测出现症状的疑似病例,对疫情传播的真实情况缺乏充分了解。

中国专家组领队陶中权说,中国红十字会总会向伊拉克捐赠了一套实验室设备,包括2台PCR仪和5万份核酸检测试剂,有助于伊拉克尽量把疫情从早期控制住。

中国捐赠的5万份核酸检测试剂有多重要?世卫组织驻伊拉克代表穆奈姆说:“看我笑得有多开心就知道了。”

### 中国经验是财富

目前中国已经发布7版诊疗方案、6版防控方案,翻译成多语种同世界各国分享交流。专家组成员、钟南山院士团队骨干力量、广州医科大学附属第一医院专家徐永昊说,从国家由上到下的宏观布局,到社区层面采取的措施,相信这些中国经验能有效地帮助伊拉克控制疫情。

中国专家组不仅为伊拉克带来了防护和检测设备,中国在临床指南、病例管理、传染病防控方面的经验也是目前伊拉克防控所需。

世卫组织东地中海区域办事处副主任哈吉说:“中国应对大量病例累积的经验对我们来说至关重要,中国关于疫情的大数据库以及如何管理病例、如何降低病毒传播的方式,对世界极为有益。” 张森

## 晒“蝙蝠干”? 华人腌鸡翅被举报

**本报特稿** 意大利特拉尼市一户华人家庭近日引发附近民众强烈恐慌,因为他们在阳台上公然晒“蝙蝠干”。警方和卫生部门迅速出动,才发现人家只是在腌鸡翅(见图)。

11日,一名住在特拉尼市中心的居民举报自己的邻居在阳台晾晒“蝙蝠干”。当地警方和卫生部门集体出动,市长波塔罗亲自指挥。等了一小时后户主终于回家,大家冲进屋内检查。经户主解释,以及认真化验,确定的确是腌鸡翅。

